

都柏林中文學校四兩撥千斤——臺灣計劃在2025年之前成立100所華語文學習中心

#僑務委員會 #臺灣華語文學習中心 #都柏林中文學校 #歐洲 #愛爾蘭

都柏林中文學校

活動時間：2022-02-27

2022年2月27日（週日），歐洲第4所臺灣華語文學習中心正式在愛爾蘭的都柏林成立，駐愛爾蘭代表處大使楊子葆博士和都柏林市議員Declan Flanagan以及國會參議員Gerry Horkan共同為都柏林中文學校成立的臺灣華語文學習中心揭牌和打氣，標誌著僑務委員會帶領臺灣各部會與當地中文學校合作推廣華語文學習之始。繼教育部數年前推動的華語文教育輸出計劃“打造師資培訓基地、提升華語機構能量、拓展海外學習市場、推廣華語文能力測驗及送華語到全世界”後，與世界接軌且在愛爾蘭邁出推廣中文學習的第一步。

「臺灣提供一個沒有禁忌、自由學習華語的選項。」楊大使在開幕致辭表示。他引用美國教育學者羅吉斯（Carl Rogers）名著《學習的自由》（Freedom to Learn）解釋，目前在愛爾蘭學習華語機會其實並不少，但總隱隱有政治上的禁忌，許多主題不能談，這種禁忌限制並不利於語言與文化的學習，臺灣華語中心希望提供一個自由開放，符合時代潮流的選項。愛爾蘭臺灣華語文學習中心的成立是愛爾蘭與臺灣文化交流的重要里程碑。都柏林市議員Declan Flanagan受邀致詞時談到劉校長為母語教育不遺餘力。作為都柏林市議員，非常樂見並歡迎該中心設在 Liberties、美麗的 The Masonry前身是愛爾蘭農業批發協會，曾是儲放種子和穀物的倉庫。該建築是愛德華時代的風格，經過精心翻修以紀念其遺產。他表示相當開心在愛爾蘭這片土地上有更多的中文學習者，臺灣華語文學習中心的成立標誌著愛爾蘭社會文化的多元性與國際社群在愛爾蘭的茁壯發展。

為開發及鼓勵成人學習華語，中心特別於第一學期提供獎學金獎勵優秀學生。愛爾蘭國營航空Aer Lingus的工程師Barry Thomson接受訪問時表示劉校長讓學習華語這件事充滿樂趣，許多原本令人生畏的部分，例如聲調、識字通過巧妙的教材安排變得十分生動有趣。除了學習華語外，我們也學習到盛行在臺灣與香港的繁體中文書寫系統與其文化重要性，這使得我能對中華文化有更深、更廣的鑑賞能力，這是我學習華語過程中所企求的目標。Barry的太太作為華語母語使用者，他們的女兒正接受英語與華語的雙語教育。Barry學習華語的最初動機在於希望能與太太、女兒進行簡短的華語交流。隨著與劉校長學習華語的時間日久，他發現自己除了能用華語進行較長的會話外，也能夠讀、寫，這已遠遠超過他當初對自己的期許。

2021年4月起，臺灣僑務委員會開始發起海外華語文教育推廣計畫，透過協輔僑校成立「臺灣華語文學習中心」及使用由僑委會提供的正體字教材Let's Learn Mandarin，旨在為歐美主流社會成年人士提供學習具臺灣特色華語文的機會，並邀請歐美地區的華語文學習者到臺灣參加營隊、語文班、觀摩團與英語服務營，進而獲得體驗臺灣的文化與生活，藉此推動文化交流和語言學習。2021年僑委員協輔成立18所臺灣華語文學習中心，2022年協輔29所，預計於2025年達到100間的規模。

都柏林中文學校(Dublin School of Mandarin Chinese) 獲得僑委會遴選，在愛爾蘭開設第一個「臺灣華語文學習中心」(Taiwan Center for Mandarin Learning)。該校系由僑務促進委員劉淑慧(Evan Furlong)於2011年創辦，渠擁有11年教學經驗，除了教授中文與中華文化外，都柏林中文學校在愛爾蘭大力推廣臺灣文化，如最近參與並提供6個都柏林市政府舉辦的農曆新年活動，廣獲讚譽。

劉校長在開幕時除了介紹中心的成立宗旨和目標外，並概述本學期十周的課程內容，且以有趣的學習方式讓現場每一位不熟悉中文者可以在幾分鐘內認識三十個中文字來加強學習信心。保證學生能達到預期的聽說讀寫(typing)的目標。華語文學習中心董事長許曉平博士在其開幕致詞指出能在愛爾蘭成立華語文學習中心實是莫大榮幸，藉此向歐洲社會分享華語之美。華語教育除了關乎教授字、詞、句、語法，更是文化與價值的傳遞。

本次開幕活動與會者還包括美國駐愛爾蘭大使館人員、駐愛爾蘭代表處官員、僑團代表、僑校老師、都柏林中文學校有興趣學中文的學生家長、學習中心的獎學金得主和學生們。開幕活動以三太子迎賓帶動熱鬧氣氛，現場除了有傳統書法體驗和圖書展外，並有布袋戲體驗助興。開幕典禮以臺灣民謡做開頭，由長榮交響樂團演奏的望春風和雨夜花揭幕，來賓們致辭之後，都柏林市政府農曆新年的網路活動明星電音三太子登場，由三位愛爾蘭傳統舞蹈的世界得獎舞者帶來結合兩國文化的精彩表演。

2026/2/1 下午 02:55:03

都柏林中文學校四兩撥千斤——臺灣計劃在2025年之前成立100所華語文學習中心

#僑務委員會 #臺灣華語文學習中心 #都柏林中文學校 #歐洲 #愛爾蘭

都柏林中文學校

活動時間：2022-02-27



都柏林中文學校四兩撥千斤——臺灣計劃在2025年之前成立100所華語文學習中心1

2026/2/1 下午 02:55:03

都柏林中文學校四兩撥千斤——臺灣計劃在2025年之前成立100所華語文學習中心

#僑務委員會 #臺灣華語文學習中心 #都柏林中文學校 #歐洲 #愛爾蘭

都柏林中文學校

活動時間：2022-02-27



都柏林中文學校四兩撥千斤——臺灣計劃在2025年之前成立100所華語文學習中心2

2026/2/1 下午 02:55:03

都柏林中文學校四兩撥千斤——臺灣計劃在2025年之前成立100所華語文學習中心

#僑務委員會 #臺灣華語文學習中心 #都柏林中文學校 #歐洲 #愛爾蘭

都柏林中文學校

活動時間：2022-02-27



都柏林中文學校四兩撥千斤——臺灣計劃在2025年之前成立100所華語文學習中心3

2026/2/1 下午 02:55:03

都柏林中文學校四兩撥千斤——臺灣計劃在2025年之前成立100所華語文學習中心

#僑務委員會 #臺灣華語文學習中心 #都柏林中文學校 #歐洲 #愛爾蘭

都柏林中文學校

活動時間：2022-02-27



都柏林中文學校四兩撥千斤——臺灣計劃在2025年之前成立100所華語文學習中心4



都柏林中文學校四兩撥千斤——臺灣計劃在2025年之前成立100所華語文學習中心5